

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 103 (5450)

ЧЕТВЕРГ, 27 августа 1981 года.

Цена 2 коп.

18 августа

Закон жатвы строг: все работы в срок!

ИДЕТ УДАРНЫЙ ДЕКАДНИК ПО УБОРКЕ УРОЖАЯ И ПРОДАЖЕ ЗЕРНА ГОСУДАРСТВУ

28 августа

Почетный долг водителя

С каждым днем ширится фронт уборочных работ в колхозах и совхозах района. В работу включаются все новые уборочно-транспортные комплексы и звенья.

Предстоит выполнить огромный объем работ. Только зерновые надо убрать с площади 107 тысяч гектаров. Ожидаемый валовой сбор зерна 182 тысячи тонн, его нужно доставить от комбайнов на колхозные и совхозные токи, а затем после просушки и подработки отправить каждую партию зерна по своему назначению.

Кроме того, уборка зерновых культур совпадает с уборкой силосных — подсолнечника и кукурузы, которых в районе имеется 22237 гектаров, при средней урожайности сто центнеров с гектара, нужно перевезти более 22 тысячи тонн.

В хозяйствах района в настоящее время находятся более сдвоя тысячи автомобилей, в том числе 660 автомобилей, прибывших из Московской области. Имеющийся транспорт нужно высокопроизводительно использовать. Многие здесь будут зависеть от руководителей автотранспортных подразделений, их распорядительности, умения мобилизовать людей на выполнение стоящих задач.

На производительность транспортных средств сказывается техническое состояние. Потому надо добросовестно трудиться обслуживающему персоналу: слесарям, токарям, газосварщикам, кузнецам. Чтобы в каждой мастерской колхоза и совхоза были дежурные ремонтные рабочие.

Однако главным условием, определяющим успех на перевозке сельскохозяйственных грузов является самоотверженная работа самих водителей транспортных средств. На уборке две главные фигуры, взаимно зависящие друг от друга — это комбайнер и шофер.

Мы знаем десятки имен водителей районных организаций колхозов и совхозов, которые ежегодно самоотверженно работают в период уборки урожая. Многие не считаясь со временем, работают по 18—20 часов в сутки при транспортировке зерна от комбайнов. По три рейса делают на Саринский и Сибайский элеваторы.

Вот уже несколько лет в районе на перевозке сельскохозяйственных грузов работают автомобилисты из Московской области. Подавляющее большинство их работают на уровне с сельскими труженниками, среди них А. Аксенов, В. Рассказов, И. Гораев, В. Фурсиков, В. Лобанов, Н. Макаренко, В. Бугулов. В Моканский совхоз приехал семейное звено. Егор Федорович Кулаков с сыновьями Васильем и Михаилом.

Правда, есть отдельные люди, которые портят настроение, своим недостойным поведением, отравляют обстановку, из-за мелочей проявляют недовольство. С такими людьми нужно вести особый разговор и привести таких людей к порядку.

Надо добиться по возможности наибольшего количества выхода автомобилей на линию.

Водитель должен всегда помнить, что в его кузове самый ценный груз — хлеб. Потому его надо бережно доставить к месту назначения. Правда, за последнее время все реже и реже наблюдаются потери зерна на дорогах, но все-таки такие факты еще встречаются. Нельзя под загрузку зерна ставить автомобиль с не загерметизированным кузовом, без полога, не наращенными бортами.

В первом году одиннадцатой пятилетки, отвечая практическими делами на решения XXVI съезда родной партии, труженники района обязались отправить в закрома Родины 110000 тонн хлеба. Задача не из легких. И ее выполнение зависит от активности каждого участника жатвы-81, от водителей, которым поручена почетная и ответственная работа — отправить Родине хлеб, выращенный заботливыми руками земледельцев района в стартовом году пятилетки.

КОСОВИЦА ЗАВЕРШЕНА

Коллектив земледельцев САРЫКУЛЬСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ордена Ленина Матраевского совхоза косовицу хлебов на площади 2514 гектаров завершил к 24 августа, или за 7 рабочих дней.

Замечательных успехов добились комбайнеры И. М. Путинники, Я. К.

Султанов, Б. К. Алтыгужин, скошившие хлеба с площади 315 — 280 гектаров. Хорошо работали также комбайнеры Х. М. Файзуллин, В. И. Мармышев и другие.

Теперь комбайны направлялись на помощь земледельцам Петропавловского отделения совхоза.

ГЕРОИ ЖАТВЫ—81

24 августа на косовице хлебов в валки в первом уборочно-транспортном комплексе Акъярского совхоза звенья, руководимые В. И. Трухановым, В. И. Вдовченко и Г. А. Алексенко одинадцатью жатками скошили за день 385 гектаров и выполнили дневное задание на 175 процентов.

Комбайнер В. И. Вдовченко со своим сменщиком Р. Г. Хазиевым уложил в валки зерновые на площади 71 гектар при норме 20.

Победители — москвичи

РЕПОРТАЖ

В Сарыкульском отделении ордена Ленина Матраевского совхоза работают комсомольско-молодежные бригады водителей из Литкаринского завода оптического стекла Люберецкой автоколонны № 2. Более 80 процентов из них приехало сюда уже второй раз.

Мы смотрим журнал выхода автомашин на линию. И почти ежедневно все 25 автомобилей участвуют в работе. По перевезенному грузу трудно кого-либо отличить, все работают просто отлично. Пример показывают бригадир, комсорг И. Ф. Ряховский, агитатор В. И. Мурышев, а также бригадир второй бригады С. И. Пыльцев, водители Н. Л. Кузнецов, В. Н. Николаев, Н. С. Грызунов. Молодые ребята, только что возвратившиеся с рядов Советской Армии, А. И. Артамонов и Г. Ф. Асташи и другие нормы выполняют в полтора, а чаще всего два раза.

И вот мы на кукурузном поле отделения. Здесь работают именитые кукурузоводы, мастера своего дела, кавалеры орденов Трудового Красного Знамени и «Знак Почета» И. Л. Трофимов, Н. М. Мирошник, В. И.

Мармышев. Уже убрана кукуруза, выращенная Г. М. Цыкало. Собрано со ста гектаров по 210 центнеров зеленой массы, Аюп Давлетбердин с каждого из 100 гектаров плантации получил по 310 центнеров. Сейчас скашивается участок, закрепленный за И. Л. Трофимовым. Средняя урожайность — 255 центнеров.

— Уже заготовлено более 74 тысячи тонн зеленой массы, — говорит управляющий отделением А. И. Хотянский.

И вот короткая остановка. Заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии С. Г. Буранкаев оглашает постановление бюро райкома КПСС, исполкома райсовета, президиума профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ о награждении Люберецкой автоколонны № 2 переходящим Красным знаменем района и вручает знамя руководителям автоколонны А. К. Рындину, Б. Н. Киселеву, А. Н. Куцый, которые заверили, что их коллектив и впредь будет трудиться плодотворно, чтобы быстрее убрать выращенный урожай первого года одиннадцатой пятилетки.

ДОСКА ПОЧЕТА

Рассмотрев итоги социалистического соревнования трудовых коллективов на уборке урожая и вспашке зяби за период с 20 по 25 августа, бюро райкома КПСС, исполком райсовета, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства, бюро райкома ВЛКСМ признали победителями и занесли на ДОСКУ ПОЧЕТА на страницах районной газеты «ЗНАМЯ ТРУДА»:

уборочно-транспортный комплекс № 1 Акъярского совхоза (руководитель В. Н. Власов), намолотивший 44230 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 18715 центнеров, вспашавший 1561 гектар зяби;

уборочно-транспортный комплекс № 1 Хайбуллинского совхоза (руководитель В. П. Емельянов), намолотивший 36000 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 10420 центнеров, вспашавший 1582 гектара зяби;

комбайно-транспортное звено Акъярского совхоза (звеньевой Н. С. Тулибаев), намолотившее 20152 центнера зерна, в том числе за пять дней 10077 центнеров;

комбайно-транспортное звено Хайбуллинского совхоза (звеньевой Н. А. Исаков), намолотившее 12000 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 5300 центнеров;

комбайно-транспортное звено Моканского совхоза (звеньевой В. К. Вшивцев), намолотившее 11100 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 4200 центнеров;

комбайновый агрегат В. Н. Полубоярова из Акъярского совхоза, намолотивший 5500 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 2745 центнеров;

комбайновый агрегат Ф. И. Билагова из колхоза «Новый путь», намолотивший 5085 центнеров зерна, в том числе за пятидневку 1500 центнеров;

звено по уборке кукурузы на силос (звеньевой И. И. Бойко) из ордена Ленина Матраевского совхоза, намолотившее 72000 центнеров зеленой массы, в том числе за пятидневку 31200 центнеров;

тракториста Ф. К. Нигаматова из ордена Ленина Матраевского совхоза, вспашавшего 298 гектаров зяби в том числе за пятидневку 85 гектаров.

Здесь же были вручены переходящие Красные вымпелы автоотряду № 2, бригаде водителей, возглавляемой С. И. Пыльцевым. За наивысшие показатели водитель С. И. Пыльцев удостоен переходящего вымпела автоколонны.

Т. ЯИЦКИЙ.

НА СНИМКЕ: вручение переходящего Красного знамени.

Фото В. УСМАНОВА.

УБОРКА УРОЖАЯ НА 26 АВГУСТА

Первая графа — хозяйства, вторая — обмолочено, третья — сдано государству (в процентах к плану).

Колхозы:

Новый путь	52	30
Имени Салавата	45	28
Имени Фрунзе	45	36
Имени Калинина	41	20
Кр. доброволец	35	7
Имени Ленина	33	5
Красное знамя	27	10
Сакмар	12	—

Совхозы:

Хайбуллинский	45	13
Моканский	42	27
Таналыкский	38	22
Акъярский	31	10
Степной	31	20
Матраевский	28	9
По району:	36	15

За прошедшие сутки в районе зерновые скошены на площади 3648 и обмолочены с 3428 гектаров. Это очень мало. Еще хуже работали комбайны в колхозах имени Калинина, «Красный доброволец», где хлеба обмолочены на площади 60—65, а в совхозе «Степной» на 25 гектарах.

За минувшие сутки вспахано зяби только 2925 гектаров, что также очень мало, а всего по району вспахано 13470 гектаров, или 10 процентов к плану.



В райкоме КПСС О неудовлетворительном ходе уборки урожая в Акъярском совхозе

Заслушав информацию директора Акъярского совхоза тов. Искужина З. Р. и секретаря райкома тов. Ишкильдина Ф. Г. о ходе уборки урожая, бюро райкома КПСС отмечает, что эта работа в совхозе ведется низкими темпами, сроки уборки растягиваются. По состоянию на 20 августа т. г. в совхозе при плане 18500 зерновые скошены лишь на 4700 и подобраны на 2407 гектарах, или соответственно 25,4 и 13 процентов к плану, что ниже среднерайонного показателя.

Дирекция совхоза, партийный комитет, специалисты недостаточно используют накопленный опыт применения комплексной организации труда на уборке урожая по методу ипатовских хлеборобов. Не во всех уборочно-транспортных комплексах имеются передвижные полевые станы, не на должном уровне организованы подготовка и техническое обслуживание комбайнов. Комбайновый парк медленно подключается в работу, до сих пор 5 комбайнов из 93 не принимают участия в уборке урожая. Нередко комбайны на ночь перегоняются к мастерским, что отрицательно сказывается на экономии рабочего времени, техническом состоянии, расходе горючего. Не все комбайны укомплектованы сменщиками. Со стороны дирекции совхоза мало уделяется внимания созданию необходимых культурно-бытовых и производственных условий комбайнерам. Уборочные комплексы не полностью обеспечены спальными вагончиками, в них отсутствуют умывальники, освещение, не организован подогрев воды, душевые установки бездействуют. Комбайнеры приступают к работе поздно, заканчивают рано. В результате низка производительность труда уборочной техники. Среднедневная выработка на один комбайн на косовице составляет лишь 18, на

подборке — 9 гектаров. В среднем за сутки в течение пятидневки зерновые в совхозе скашивались на площади 444 гектара, подбирались на 256 при задании соответственно 2260 и 1640 гектаров или задание выполнено всего лишь на 20 и 16 процентов.

Дирекция, партийный комитет совхоза недостаточно организовали подготовку дорог и техники к уборке урожая, контроль за качеством уборочных работ, допускаются потери урожая при уборке и транспортировке.

В совхозе нерационально используется тракторный парк. До сих пор не завершена уборка сена, медленно разворачиваются работы по уборке кукурузы на силос, вспашке зяби. Из 17 силосных комбайнов на уборке участвует только 8, из 86 пахотных тракторов на вспашке зяби заняты лишь 21, ее вспахано всего 1300 гектаров при плане 21680, или план выполнен на 5 процентов.

Среди участников жатвы недостаточно организовано социалистическое соревнование за быстрое и качественное проведение уборки урожая.

Такое состояние дел явилось следствием того, что дирекция, партийный комитет не организовали должной борьбы за выполнение поставленных задач на уборке урожая и вспашке зяби. Низка в коллективе совхоза исполнительская дисциплина. Партийный комитет ослабил руководство цеховыми партийными организациями, недостаточно обеспечена организаторская, массово-политическая и воспитательная работа в период уборки урожая, не обеспечено необходимое партийное влияние в коллективах уборочных комплексов.

Бюро райкома КПСС постановило:

Работу дирекции и парткома



Акъярского совхоза по организации уборки урожая признать неудовлетворительной.

За неудовлетворительную организацию уборки урожая директору Акъярского совхоза тов. Искужину З. Р., секретарю райкома тов. Ишкильдину Ф. Г. и главному агроному тов. Давлеткулову С. М. объявить выговор.

Потребовать от дирекции и парткома совхоза незамедлительно принять конкретные меры по устранению отмеченных недостатков, усилению темпов уборочных работ, добиться безусловного выполнения доведенных заданий на скашивании и подборке хлеба.

Обязать дирекцию, партком совхоза улучшить состояние дорог в совхозе, организовать всесторонний строгий контроль за качеством уборочных работ, закрыть все каналы потерь урожая.

Потребовать от дирекции, специалистов совхоза завершить заготовку сена, широко развернуть работы по уборке кукурузы на силос и вспашке зяби, максимально использовать имеющуюся технику, сократить простои, всемерно добиваться высокой производительности.

Партийному, профсоюзному, комсомольскому комитетам, дирекции совхоза повысить ответственность социалистического соревнования среди работников колхоза за успешное выполнение плана и социальную ответственность по продаже зерна государству, добиться его гласности, широко применять меры морального и материального поощрения.

Обязать партком совхоза усилить руководство цеховыми партийными организациями, улучшить организаторскую, массово-политическую и воспитательную работу в период уборки урожая, повысить авангардную роль коммунистов, обеспечить высокое партийное влияние в коллективах уборочных комплексов.

Ответственные задачи лекторов

XXVI съезд КПСС открыл новую яркую страницу в героической летописи свершения Страны Советов. Он стал исторической вехой в жизни нашей партии и народа, событием огромного международного значения. Вместе со всем народом трехмиллионный отряд членов общества «Знание» горячо одобряет решения съезда и выражает решимость всемерно содействовать претворению их в жизнь.

На лекторах лежит благородная и ответственная миссия — способствовать превращению идей съезда в материальную силу, в практические дела, в реальный процесс коммунистического строительства. В настоящее время первейшая забота и задача лекторов — донести до миллионов людей все богатство идей XXVI съезда КПСС, задачи партии в области внешней и внутренней политики, перспективы экономического и социального развития СССР, оказывать всемерную помощь партийным организациям в мобилизации трудящихся на выполнение предначертаний съезда. Эта работа не кратковременная и она развернута обществом «Знание» повсеместно.

Наша районная организация общества «Знание» объединяет около 500 членов разных специальностей: партийных, советских, комсомольских и профсоюзных работников, инженеров, агрономов, зооветспециалистов, экономистов, учителей, медицинских и культурно-просветительных работников. Они проводили и проводят большую содержательную работу среди населения района.

Организованно, целенаправленно работают первичные организации общества «Знание» колхоза «Красный доброволец» (председатель первичной организации «Знание» т. Муталова, секретарь парторганизации т. Рыбаков), совхозов Акъярского (т. т. Симонов, Ишкильдин), Талыцкого (т. т. Тапаков, Насыров), Маканского (т. т. Габбасов, Багшаев), суда и прокуратуры (т. т. Гибадуллин, Тагиров), Бурбаевского рудоуправления (т. т. Мустафин, Альтдинов), коллектива районной больницы (т. Нигматуллин). В этих

организациях прежде всего сами руководители хозяйства являются членами Всесоюзного общества «Знание», они же самые активные лекторы.

Например, только за первое полугодие директора совхозов Х. Ф. Галеев, И. Г. Давлетбердин, секретари парторганизаций С. С. Насыров, Б. И. Багшаев, Д. М. Рыбаков, работники суда и прокуратуры Я. М. Турмтаев, Х. Х. Тагиров, Ф. Г. Гибадуллин, врачи районной больницы Ф. С. Ишимов, Г. А. Бухарбаев, Л. Ф. Кузнецова, Л. Ф. Ишимова, Г. Ф. Давлетбаева, Р. Х. Вахитов, председатели первичных организаций общества «Знание» Акъярского совхоза С. Симонов, Степного совхоза Ю. М. Аибалин и многие другие прочитали по 5—10 лекций по разной тематике, в основном по пропаганде материалов XXVI съезда КПСС. Их выступления очень содержательны, доступны слушателям, поэтому на их лекциях всегда много людей.

Но не везде так. В первичных организациях общества «Знание» колхоза «Сакмар» (председатель т. Сурин), колхозов имени Калинина (т. Хусаинова), имени Ленина (т. Новикова), «Новый путь» (т. Приймак) лекции проводятся только по праздникам. В этом году руководители указанных хозяйств ни разу не выступили перед населением. В массово-политической работе здесь возложена на агитаторов и политинформаторов. А руководители, ссылаясь на занятость, не хотят разговаривать, встречаться с членами своих коллективов, забывая, что личная встреча руководителей, командиров производства с рабочими, колхозниками — испытанный путь в стиле руководства.

Первичным организациям общества «Знание» необходимо иметь перспективные планы лекционной пропаганды с учетом производственных задач коллективов и планов социально-экономического развития, предусматривающие углубленное изучение документов XXVI съезда партии, создание для этого специальных народных университетов и факультетов.

Чтобы обеспечить выполнение указаний съезда по организации и улучшению идеологической, политико-воспитательной работы надо обратить серьезное внимание на состав лекторских кадров, на их подбор и обучение. Теоретические знания, методическое мастерство, высокие партийные качества — гарантия успеха лекторов.

Некоторые лекторы обходят острые темы и вопросы, говорят казенным языком, отбиваются набором стандартных выражений. Таких лекторов слушают без интереса и их лекции не дают эффекта. Поэтому нам необходимо учиться лекторскому мастерству, повышать свои теоретические знания.

Председатели первичных организаций общества «Знание» должны строить свою работу в тесной связи с планами партийных организаций, опираться на помощь и поддержку партбюро и парткомов в деле улучшения лекционной пропаганды.

Лекторы района приложат все свои силы и знания, чтобы донести идеи партии до каждого хайбуллинца, будут всемерно содействовать претворению в жизнь вдохновляющих планов коммунистического строительства.

М. АКБАЛИН,
ответственный секретарь
районной организации
общества «Знание».

Н. СТЕПАНОВ.

ОПЫТ И ТРУД РЯДОМ ИДУТ



Колхоз «Красное знамя». Николай Ефимович Горшенин механизатор со стажем. Более пятнадцати лет он выращивает кукурузу. Сам сеет, проводит междурядную обработку и убирает урожай. Кавалер ордена «Знак Почета» ежегодно со своей площади получает высокие урожаи зеленой массы. Из этого года его участок площадью 350 гектаров самый лучший в колхозе. За хорошую работу Николай Ефимович неоднократно награждался Почетными грамотами парткома и правления колхоза. Он имеет медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Его фотография украшает Доску почета колхоза.

НА СНИМКЕ: Н. Е. Горшенин.

Фото В. УСМАНОВА.

Рабочей гвардии рядовые С комсомольским задором

Любовь к профессии шофера проявилась у Чулпана Галлямова с детских лет. Бывало, приедет отец из рейса, он садился за руль автомашины и мысленно представлял себя шофером. И так: ему хотелось быть похожим на своего отца. Да, большую роль в выборе его профессии сыграл Галлямов-старший, ударник коммунистического труда, не раз удостоившийся правительственных наград, и сейчас честно и добросовестно выполняющий задания первого года одиннадцатой пятилетки.

По окончании средней школы Чулпан успешно заканчивает курсы шоферов и начинает работать вместе с отцом в коллективе автогаража ордена Ленина Матраевского совхоза. Но недолго пришлось ему трудиться, был призван на службу в ряды Советской Армии. Вместо автомашины пришлось ему водить грозную боевую машину — танк. Но любовь к из-

бранной профессии не покидала его.

В 1977 году он вновь возвращается в родной коллектив и продолжает работать на автомашине «ГАЗ-53», из года в год добиваясь наилучших показателей в своем мирном благородном труде.

Так из года в год он добивается выполнения и перевыполнения соцобязательств. В первом году одиннадцатой пятилетки он решил сделать 70 тысяч тонна-километров, но достиг намеченное намного раньше, совершив за семь месяцев текущего года 85215 тонна-километров.

И в настоящее время он принимает активное участие в уборочной страде, вывозит зерно из-под комбайнов.

Не в стороне Чулпан и от общественных дел. В данное время он возглавляет комсомольскую организацию автогаража. Словом, есть молодежь с кого брать пример.

Маршрутами уборочной страды

НАМ хорошо видно, как один за другим идут степные корабли, подбирая и обмолачивая пшеничные валки. Вот туда и направляемся. Еще утро, а комбайнеры уже отправили по несколько бункеров зерна на ток совхоза «Стелной».

— Работать начали рано, а вот кончили рановато, валок прибило дождем к земле, пылице, ничего не видно, пришлось в час ночи остановить комбайны, — рассказывает комбайнер Галей Саптарьяпов.

Мы видим, что здесь работает четыре «Нивы». Смотрим солому и полову, регулировку комбайнов. Все нормально. Несколько замечаний и комбайны тронулись.

В это время подъезжает секретарь партбюро совхоза И. Я. Искускин и говорит, что труден в нынешнем году хлеб, убирать его приходится с большим трудом. Но благодаря организации уборочных работ илатовским методом, работа на всех участках идет слаженно.

Хорошо работают все звенья уборочного комплекса. Звено С. Р. Саптарьяпова на скашивании хлебов в валки движется согласно ранее разработанного маршрута, скашивает лучшие хлеба в валки, следом за ним идут

подборщики. Погода очень жаркая, потому много времени не требуется для подсыхания в а л к о а, разрыв между косовицей и обмолотом небольшой, где-то в 200 — 250 гектаров. Хорошо трудятся на обмолоте хлебов местами много соломы

ни, бстается не убранный запыхивается.

Слаженно работает звено по уборке силосных культур, возглавляемое коммунистом Г. Г. Кужиным. Более 190 центнеров зеленой массы с гектара получают кукурузоводы. Они еще 19 августа вы-

В совхозе пока очень медленно идет отправка зерна государству. Оно подолгу залеживается на току, медленно подрабатывается. А товарного хлеба здесь вполне достаточно, поток его ежедневно нарастает. На току много высокопроиз-

Чтобы комбайны работали безотказно

Когда мы приехали в правление колхоза «Красный доброволец», здесь было пусто. Все в поле, а кое-кто на току.

И вот мы на казанских полях. Здесь не только комбайны Федоровской, но и Абубакировской бригады. Время подходит к обеду, но на поляне, перед пшеничным полем, несколько комбайнов. А потом уточнили. Идет технический уход. Им руководит звеньевой звена технического обслуживания, один из старейших колхозных механизаторов, кавалер ордена Ленина М. М. Бакуров. Здесь звено технического обслуживания от райобъединения Госкомсельхозтехники, руководимое Н. И. Кирихиным. Сам звеньевой опытный механизатор. Много лет работавший на тракторах и комбайнах в этом же колхозе.

Технический уход тракторов и комбайнов организован по расходу топлива. И звено производит его четко. Один под сильным напором промывают радиаторы, другие производят сварочные работы. Все делается быстро и надежно.

Мастер своего дела по электрооборудованию и сельскохозяйственных машин Ф. В. Полков, хлопочит у комбайна В. Сафро-

нова, что-то не в порядке с электрооборудованием ват и потребовалось вмешательство.

В тоже время главный агроном колхоза Б. М. Алибаев проверяет регулировку агрегатов и узлов комбайнов на качественный обмолот. Вот он у комбайна молодого механизатора Сергея Игнатьева. Несколько замечаний, они тут же устраняются. И так он проходит от одного к другому. И на наш взгляд, он делает совершенно правильно. Лучше пусть потеряет 10—15 минут на регулировку, но они пойдут на пользу дела, не будет потерь зерна.

Здесь работают почти все колхозные комбайны. В Абубакировской бригаде остались только на косовице.

На каждом комбайне социалистические обязательства комбайнеров. Члены звена, руководимые коммунистом Юрием Мартыновым в составе С. Игнатьева, А. Данилова и П. Милыева обязались на каждый «Колос» намолотить по 6000 центнеров зерна. И коллектив трудится слаженно, нет сомнения, что принятые обязательства будут выполнены.

Т. ЯИЦКИЙ.

Работа идет в комплексе

комбайнеры Галей Саптарьяпов, Николай Лазарев, Юрис Султангузин, Владимир Юртаев.

Однако, в совхозе пришлось большинство комбайнов оборудовать на прямое комбайнирование хлебов. Эту работу поручили возглавить коммунисту В. П. Луневу. И не ошиблись, работают все комбайны с превышением норм выработки каждый, а в тот день работало 9 комбайнов на прямом комбайнировании, задание выполнено.

Не успели еще комбайны уйти с поля, а сюда уже направляются члены звена по уборке незерновой части. Одни с валками соломы с полей, а другие приступают тут же к ее скирдованию. Здесь пришлось сделать механизаторам замечание, теряется при свалкива-

полнили план закладки силосных культур и ежедневно закладывают более 250 — 300 тонн зеленой массы.

Стелновцы проявляют большую заботу об урожае будущего года. Поэтому, как только стали освобождаться поля, приступили к ранней вспашке зяби. И надо сказать, что с подъемом августовской зяби они явно опоздали. Ее вспахано около 400 гектаров, это 10 процентов. Хотя здесь и работают опытные механизаторы такие, как коммунист кавалер орденов Ленина и Трудового Красного Знамени А. К. Тургаев, З. М. Рахметов, К. А. Рахметов, которые обязались на «Кировцах» вспахать по 800 гектаров зяби. А пока эта работа идет медленно, правда, в работу с каждым днем включаются все новые и новые трактора.

длительной зерноочистительной техники. Вполне достаточно автомобильного транспорта. Да и хлебприемный пункт в райцентре под боком. Совхоз ближе всех находится к Саринскому элеватору.

В основном уборочные работы идут организованно. Люди проникнуты чувством высокой ответственности за судьбу выращенного урожая. Оперативно работают все звенья уборочного комплекса. Своевременно устраняются возникшие недостатки.

Ход уборки широко освещается в «Боевых листках», «Молниях», бюллетенях социалистического соревнования. В честь победителей социалистического соревнования поднимается флаг Трудовой славы, ежедневно вручаются переходящие Красные вымпелы.



Кипит работа на току совхоза «Стелной», поступающее с поля зерно готовится к отправке на элеватор. Здесь работа организована в три смены. Добросовестно трудятся на очистке зерна Мукмина Умутбаев, пенсионерка Асия Игбаева и Ямила Идрисова, рабочие Саия Султангузина, Вагида Ахтямова, ученица 8 класса Илюза Ильбакова. Они на зерноочистительной машине ОВП-20 ежедневно перекрывают установленные задания. На буртовании зерна отлично работают учащиеся Зиннат Насретдинов, Карим и Гашура Саптарьяповы и Минзифа Кужина.

НА СНИМКЕ (слева направо): Р. Баранова, Н. Долгих, М. А. Саптарьяпов — зав. током, С. Султангузина, Ш. Ильбакова, А. Михайлова и В. Ахтямова — рабочие тока.

Отчеты и выборы в комсомоле

Ориентир—активность

В комсомольской организации молокозавода недавно состоялось отчетно-выборное собрание, на котором были заслушаны доклад секретаря комсомольской организации Т. Абдуллиной, вскрыты недостатки в работе, намечены задачи.

В докладе было отмечено, что нынешняя отчетно-выборная кампания первая после XXVI съезда КПСС. И миссия, понимая важность выполнения задач, поставленных съездом, работают вдохновенно, с огоньком. Среди них заведующая лабораторией В. Чекалова, электрик Б. Идельбаев, рабочая кисло-молочного цеха З. Биктимерова. Не плохо поработали члены редколлегии стелной газеты. Орган комсомольской организации выходил регулярно, на ее страницах поднимались злободневные вопросы. Комсомольцы принимали активное участие во всех мероприятиях, проводимых райкомом ВЛКСМ.

Однако, на отчетно-выборном собрании в большинстве шел разговор о промахах и недостатках в комсомольской работе. Принципиальной критике была подвергнута деятельность секретаря комсомольской организации, ибо собрания проводились от случая к случаю. Много нареканий было и в адрес комсомольцев-дружинников, желает лучшего деятельность «Комсомольского прожектора».

В своем постановлении комсомольцы молокозавода решили энергичнее вести борьбу против нарушителей трудовой дисциплины. Особое внимание было уделено улучшению внутрисоюзной и организаторской работе.

Секретарем комсомольской организации вновь избрана Т. Абдуллина.

И. БАЙБУЛАТОВ,
заведующий орготделом
райкома ВЛКСМ.

В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ соревновании молочно-варных ферм Маканского совхоза с начала года первенство держит коллектив Нововоздвиженского отделения. За семь месяцев здесь надоили в среднем от каждой коровы по 1602 килограмма молока или на 61 килограмм больше, чем в среднем по совхозу.

Среди доярок отделения и совхоза на первом месте М. И.

Нововоздвиженцы впереди.

Степанова, надоившая по 2000 килограммов молока от каждой коровы. Хорошие показатели у Г. Ф. Кильдибаевой, Л. Г. Еременко, П. С. Салиевой.

Дружным коллективом животноводов вот уже несколько лет руководит бригадир-коммунист Н. И. Мудряк. Агитатор, заведующая клу-

бом Ольга Астафьева во время зимовки скота и сейчас на летних пастбищах регулярно посещает животноводов. Проводит беседы, заполняет экран соревнования, выпускает «Молнии». Все это способствует достижению животноводами высоких показателей.

П. КУЗНЕЦОВ.



По ударному трудится оператор машинного доения коров Новоукраинского гурта Танальского совхоза Зайтуна Исмагиловна Салимгареева. В социалистическом соревновании она ежегодно завоевывает в коллективе гурта одно из первых мест. Хороших результатов добивается Зайтуна Исмагиловна и в первом году одиннадцатой пятилетки. За семь месяцев она надоила от каждой закрепленной коровы, а их у нее 22, по 2416 килограммов молока при годовом обязательстве 3700 килограммов. В июле она надоила по 406 килограммов от каждой фуражной коровы и занимает первое место по надою молока среди доярок района.

НА СНИМКЕ: З. И. Салимгареева.

Фото В. УСМАНОВА.

На темы сезона

ШУМОМ комбайновых, автомобильных, тракторных моторов оживилась хлебная нива. Уборочная страда! Она нынче особенная: предстоит успешно выполнить задачи, которые определил для сельских тружеников XXVI съезд КПСС.

За штурвалами степных кораблей вновь сели наши прославленные комбайнеры Е. П. Андрейчев, Н. С. Тулибаев, В. И. Мармышев, М. Х. Рахматуллин, Л. П. Кулинин, Д. Г. Мамбетов и многие другие. Они вновь возглавили социалистическое соревнование и решили в этом году намолотить по 10—15 тысяч центнеров зерна и призвали всех механизаторов района последовать их примеру.

Чтобы спорились дела на полях и хлебозаготовительных пунктах, надо зажечь в людях искру инициативы, творческого отношения к труду, воодушевить их на трудовые подвиги.

Без умелого идеологического обеспечения уборочной страды трудно рассчитывать на успех.

Среди разнообразных средств идейного влияния на людей важное место отводится живому слову агитатора, информатора.

РАБОТНИКИ КУЛЬТУРЫ НА ЖАТВЕ

мирующего людей о ходе уборочных работ. Многие работники культуры заранее оформили на полевых станах, токах, агитплощадках передвижные библиотеки, книжные выставки, вывесили плакаты, лозунги, оформили папки газетных вырезок.

С миссией пропагандиста-агитатора выходит в страдную пору Г. Исаква из Хайбуллинского, Т. Шерстнева из Акъярского, Г. Туйгунова из ордена Ленина Матраевского совхозов, Г. Абубакирова и С. Хусаинова из колхозов «Красный доброволец» и имени Калинина, заслу-

женный работник культуры А. Кульчибаева и Т. Пархоменко из Таналыкского совхоза. Они в курсе всех вопросов в своем хозяйстве и района. Постоянно находятся в творческом поиске, изучают и применяют в повсе-

дневной работе все новое, прогрессивное. И этим самым стремятся внести достойную лепту в выполнение планов и социалистических обязательств первого года новой пятилетки.

Такими и должны быть повседневные, конкретные дела библиотекарей района.

Утро каждого работника культуры должно начинаться с посещения агитплощадки. Первым делом выпустить «Молнии» и «Боевые листки», заполнить дневники соцсоревнования. Выезжая в поле, необходимо организовывать короткие, интересные бе-

седы. Однако отдельные заведующие библиотеками длительное время не посещают агитплощадки, не интересуются работой своих филиалов. Потеряли связь с жизнью своего села Савельевская, Мамбетовская, Юл-

барсовская, Бузавлыкская, Ильячевская сельские филиалы. Месяцами их работники не бывают в районной библиотеке.

Уборочная страда — это серьезный экзамен и для каждого работника культуры района. Именно в этот период можно проверить насколько организована и боевита она, инициативна и авторитетна. С честью выдержать экзамен — почетный долг каждого работника культуры.

Ф. МАЖИТОВА,
директор Хайбуллинской центральной библиотеки системы.



В дни жатвы-81 часто можно увидеть в поле у хлеборобов агитбригаду Подольского сельского Дома культуры имени Сергея Чекмарева. На снимке нашего фотокорреспондента вы видите

кураиста Файзуллу Шахметова и танцора Бикьяна Шахметова, выступающих перед хлеборобами Центрального отделения Таналыкского совхоза.

Хорошие помощники

Как только заканчивался учебный год, многие ученики деревни Ново-Зирган пришли на помощь родному колхозу. Хорошо поработали они во время сенокоса.

Наступила страда. Ученики ежедневно работают на току. Сережа и Витя Диденко, Радик Баркатов, Нурия Кубахов, Света Тимершина работают на разгрузке и погрузке зерна, очищают сеченый материал и засыпают его в зерносклады, и ежедневно они перевыполняют сменную норму.

Хорошие помощники наши школьники. Они понимают, что хлеб, выращенный руками старших, нужно убрать вовремя и без потерь, и что уборку должен внести свой вклад при возможности каждый, — говорят руководители хозяйства.

Наш селькор.

□ ЗА ФАСАДОМ «СВОБОДНОГО МИРА»

Розги в британских школах

Склонность британцев к соблюдению традиций общезвестна. Она проявляется и тогда, когда речь заходит, как ни странно, о таком «методе воспитания» в школьных стенах, как розги.

«Телесные наказания в британских школах по-прежнему пользуются большой популярностью у учителей», — констатирует лондонский корреспондент западногерманского телеграфного агентства ДДП. Он ссылается на недавний доклад объединения учителей, которое требует покончить с практикой применения розг в школах. А эта практика приобрела небывалый размах. Свидетельство тому — факты, опубликованные объединением учителей. Как часто дело доходит до порки школьников? В Англии на протяжении учебного дня в среднем каждые 20 секунд телесному наказанию подвергается один учащийся. В Шотландии это

делается и того чаще: через каждые две секунды учителя устраивают хорошую трепку кому-нибудь из своих подопечных. Такова необычная статистика, проливающая свет на школьные будни в Великобритании.

Рукоприкладство в школах, разумеется, не представляет собой явления, типичного лишь для учебных заведений на Британских островах. Телесные наказания школьников и поныне не отменены в некоторых странах Западной Европы. В ФРГ, например, в ряде федеральных земель остаются повседневностью розги, тумаки и пощечины, прилагая к которым не стесняются многие преподаватели. Напомним, кстати, что в Баварии земельный парламент большинство голосов даже провалил два года назад законопроект о запрете розг в школах этой земли.

Позорная практика вызывает возмущение широ-

ких слоев прогрессивной общественности. Упомянутое выше объединение английских учителей осуждает телесные наказания как «не соответствующие духу времени, идеалам цивилизации», как «неэффективную меру». Объединение дало себе весьма точное название — «Прекратить порку школьников». Как ни удивительно, его взгляды разделяют не все учителя. Сохранится ли «традиция», уходящая своими корнями в далекое прошлое и оказывающая пагубное влияние на психику учащихся, или верх возьмет разумный подход к проблеме школьного воспитания, покажет время. Пока же на вопрос: «пороть или не пороть учеников?» система школьного образования на Британских островах дает утвердительный ответ...

К. САВВИН,
(ТАСС).

◆ 27 АВГУСТА — ДЕНЬ СОВЕТСКОГО КИНО

Встречая 61-ю годовщину

Советские люди ежегодно 27 августа отмечают День советского кино. 61 год назад был подписан Декрет о национализации кинодела. С этой даты начинается летоисчисление Советского кино.

Коллектив киносети района, встречая свой праздник, добился хороших успехов в выполнении планов валового сбора. Так, план семи месяцев выполнен на 108 процентов. К седьмому ноября годовой план будет выполнен.

Особенно отличился в выполнении планов киномеханики: Отличник кинематографии СССР Х. Батыров, В. Ташлыков, Н. Юртаева, В. Касаев, Г. Билалов, Х. Тавлыкаев. Определенных успехов добились также киномеханики из Абишевской киноустановки С. Аминев, из Галиахметов с к о й — К. Ишемгулов. Все они работают под девизом

«Не одного отстающего рядом».

В честь 62-ой годовщины 26 августа кинотеатр райцентра распахнет свои двери для демонстрации художественных фильмов. Для детей будет показан новый фильм «Сказка, рассказанная ночью». Фильм по мотивам сказок немецкого писателя XIX века Гауфа. Этот фильм утверждает, что на счастье имеют право только добрые, бескорыстные и отважные люди.

Взрослым будет показан художественный фильм «Кто заплатит за удачу». Этот увлекательный приключенческий фильм написал режиссер Павел Чухрай. «Не ставьте Лешему капканы...» — фильм повествует о борьбе чекистов с остатками белогвардейских банд в двадцатые годы в Хакассии.

А. ПРУЧАЙ,
методист районной киносети.

Цифры и факты

△ День советского кино установлен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 апреля 1979 г. и празднуется ежегодно 27 августа. 61 год назад в этот день В. И. Ленин подписал декрет Совета Народных Комиссаров о национализации кинопромышленности.

△ За десятую пятилетку 19 киностудий страны создали более 750 новых фильмов для экрана и около 530 фильмов по заказу Гостелерадио СССР.

△ Тема современности в кино за последние годы заняла главенствующее место. Основу репертуара составляют сегодня отечественные фильмы, интерес к которым неуслонно растет. Из 749 полнометражных художественных лент 1976 — 1980 гг. 563 посвящены современности. В ряду этих произведений фильмы, посвященные Октябрьской революции, Великой Отечественной войне и социалистическому строительству: «Солдаты свободы», «Доверие», «Судьба», «Блокада», «Вкус хлеба», «Восхождение», «Прошу слова», «Жнецы», «Факт» и многие другие.

△ Вышедшая в феврале этого года кинолента из восьми фильмов «Всего дорожке» на большом документальном материале рассказывает о героических годах послевоенного восстановления страны, о последовательной борьбе Коммунистической партии за мир. В специ-

альном обращении к зрителям фильма Л. И. Брежнев отметил, что о бесстрашном подвиге послевоенного возрождения страны кинодокументы рассказывают всего правдивее, всего убедительнее.

△ В феврале 1981 г. в Ярославле состоялась V Всесоюзный смотр-конкурс художественных, документальных и научно-популярных фильмов, посвященных жизни и труду советского рабочего класса. В программу конкурса были включены 5 художественных, 40 документальных и научно-популярных кинолент. Среди них ленты: «Красноярцы», «В краю Нечерноземном», «Сеять твой и хранить», и другие. Первый приз завоевали художественный фильм «Особое задание» («Мосфильм») и документальная лента «Свет впереди» («Укркинохроника»).

△ Государственной премии СССР за 1980 г. удостоены художественные фильмы: четырехсерийная лента «Вкус хлеба», посвященная двадцатипятилетию освоения целины («Мосфильм» и «Казахфильм») и фильм «Несколько вопросов», созданный грузинскими кинематографистами и посвященный проблемам жизни женщины в современном обществе.

Редактор
Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Хайбуллинской МСО требуются следующие специалисты: шофер легковой автомашины с оплатой 160 рублей в месяц, автокрановщик, электрик, трактористы, шоферы, строительные рабочие. Оплата сдельно-премиальная, плюс 15% уральских. Семейным предоставляется жилплощадь в течение года.

Администрация.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчицы — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.